焦作市重点行业企业大宗物资绿色运输
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（征求意见稿）

为加快提升我市“高耗能、高排放”重点行业煤炭等大宗物资运输的绿色化、零碳化水平，推进全市纯电重卡广泛应用，引领传统运输行业高质量转型发展，特制定本方案。
一、指导思想
为响应国家绿色发展号召，践行“双碳”战略，借鉴唐山市国内领先经验成效，支撑我市“绿色低碳交通强国建设专项试点”工作，计划实施一系列有效措施，加快推进全市重点行业煤炭等大宗物资的清洁化运输进程，减少环境污染，提高运输效率，促进可持续发展。
二、工作目标
到2024年底，力争全市发展新能源营运货车500台，为全市环保“两高”企业做好清洁短驳运输服务保障。力争建成5至10个充电站，100个充电桩，200把充电枪，为市域内纯电重卡提供基本的充电服务保障。
到2025年底，力争全市发展新能源营运货车2000台。为全市重点行业企业提供充足的绿色零碳中短途运输服务保障。力争规划建成市级纯电重卡充电补能网络体系，满足市域及周边清洁化运输补能需求。
三、工作任务
围绕“源头、路面、排放、奖补、设施、保障”六个要素，结合部门职能实际，各专项工作组分别围绕目标制定详细方案，确保整体工作顺利推进。
一抓源头：加强门禁系统管控
对煤电、煤炭、焦化、钢铁、水泥、电解铝等重点行业企业，结合大气污染防治综合考核情况，以企业创A（有组织排放、无组织排放、清洁化运输情况）为抓手，精准实施门禁监控管理，分类、分阶段引导货源企业有效行使托运选择权，倒逼购买绿色运输服务，将生产企业环保成本压力向运输行业有效传递。
研判实施“11月底前，重点双高企业门禁系统每日放行货车绿牌占比80%以上，其余设置门禁系统的企业每日放行货车绿牌占比50%以上”和“12月底前，重点双高企业门禁系统每日放行货车绿牌占比90%以上，其余设置门禁系统的企业每日放行货车绿牌占比70%以上”的标准，做好政策宣贯，宣传“绿色环保”和“减控成本”的综合效益。
（责任单位：市生态环境局、发改委、工信局，各县市区政府）
二抓路面：加强道路禁限行管控
结合重工业产业布局，聚焦重点区域、重点路段、重点时段，严格执行货车道路通行禁限行管控。发挥技防效率优势，加大路面抽查检查，对违规闯禁限行的营运货车加强依法处罚力度。
严格落实市环委办《关于调整城区商砼搅拌车、中重型货车（含渣土车）等货运车辆通行有关事项的通知》要求，执行好第一阶段（2024年11月1日）和第二阶段（2025年7月1日）的相关禁行规定。
（责任单位：市公安局、生态环境局，各县市区政府）
三抓监测：加强排放不达标货车管控
加强市域重要通道路段定点监测、流动监测和路检路查力度。多部门协同监管，利用“人防+技防”手段，路面抽检结合电子抽检，建立“环保取证、公安处罚、交通维修”联合机制，依法查处违法违规排放超标车辆，探索超标车辆非现场机制。
（责任单位：市生态环境局、公安局、交通运输局，各县市区政府）
四抓奖补：加强纯电重卡奖补政策支持
结合省级政策精神，尽快研究出台《焦作市纯电动重型卡车资金补助办法》，科学测算省市补贴资金额度，按照“总量固定、先到先得、用完为止”和“谁环保、谁受益、谁购买、谁申领”原则，合理制定申领细则，减少资金拨付中间环节，实施补贴直达快享，引导我市货运行业高质量绿色转型发展。
（责任单位：市财政局、生态环境局）
五抓设施：加强重卡充电站基础服务支撑
结合产业布局和晋煤南运通道实际，加快纯电重卡充电站规划建设，为新能源运力补能提供基础设施必要保障。发改部门牵头做好基础设施规划和备案，加快重点厂区园区配套基础设施建设。住建部门牵头做好充电站日常安全指导，做好省级建设补贴申报工作。自然资源规划部门牵头做好土地支持，优先利用临时用地、闲置地块建设充电基础设施。
（责任单位：市住建局、发改委、自然资源规划局，各县市区政府，市投资集团）
六抓保障：加强纯电重卡保险融资等支持
对货运企业市场主体注册、审批，纯电重卡车管、运管等各类手续办理，提供绿色通道或容缺办理渠道，协调解决“保险难、融资难、维修难”等现实问题。交通运输部门牵头，加强行业企业困难调研和问题纾困，统筹协调相关单位或机构，协同做好纯电重卡的鼓励引导和服务保障。
（责任单位：市交通运输局、市场监管局、银保监分局，公安车管部门、交通运管部门，金融机构、保险协会等）
四、组织保障
以“政府主导、高位推动、部门协同”的工作机制，统筹推进各项工作顺利开展。市政府成立绿色运输工作指挥部，由常务副市长任指挥长，由市政府副秘书长任副指挥长，下设6个专项工作组：源头治理组、路面管控组、排放监测组、政策补贴组、基础设施组、服务保障组，结合各组职责任务，分别由牵头市直部门分管领导任组长，相关部门业务科长任组员。
指挥部办公室设在市生态环境局，动态根据大气污染防治形势变化，由副秘书长决定召集并主持召开调度会，听取进展，协调推进，统一部署。
五、工作要求
各专项工作组围绕全市煤炭等大宗物资清洁化运输总体目标，结合各组任务分工，由本专项工作组牵头单位组织有关部门联合制定科学有效的具体方案，确定分解目标，分阶段稳步推进，并根据大气污染防治形势变化，报请指挥长或副指挥长同意后，适时调整目标和进度。
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